逃过侦查,愈发猖狂

向开发商"借"钱的副局长被判刑

6月24日, 莱州市住房和规划管理局的张某岩, 便通过朋友介绍找到了王洪福。 原党委委员、莱州市规划管理处原党支部书 记、莱州市铁路建设管理局原副局长王洪福 受贿案, 法院经公开开庭审理, 以受贿罪一 审判处王洪福有期徒刑三年,并处罚金人民 币 30 万元。

亲朋好友眼里的"好孩子"

王洪福 1971 年出生在莱州市一个农村 家庭,父母为他取名王洪福寓意"洪福齐 天"。学生时代的王洪福,聪明好学、成绩优 异,从小就是亲朋好友眼里的"好孩子"

1995年8月,王洪福从西安建筑科技 大学毕业, 分配到莱州市建委规划处工作。 此时的他风华正茂,一心想靠自身所学服务 家乡发展。参加工作后,凭借自身良好的专 业能力和组织的培养, 王洪福可以说是仕途 无坎坷, 人生一路平坦。他历任莱州市建委 规划处技术员、技术中心科长、副主任、党 支部书记。2014年1月担任莱州市住房和 规划管理局党委委员、市规划管理处党支部 书记, 2016年12月至案发前, 王洪福已升 任莱州市铁路建设管理局副局长。

给朋友帮忙赚取"劳务费"

2011年3月,就在王洪福担任莱州市 建委规划处党支部书记后不久, 莱州市某置 业有限公司董事长张某岩便找上门来。原 来,张某岩之前一直是干建筑安装的,成立 该置业公司后开发了第一个建设项目——莱 州市洪兴大厦。由于缺乏经验, 大厦的规划 手续如何报审、设计方案怎么做都不甚明了

蒙阴县检察院与县纪委监委

会签意见助力公益诉讼

力,近日,蒙阴县检察院与县纪委监委会签了《关于加强

能范围内,坚持实事求是、各司其职,加强协作配合,做

到依法依理依规监督。县纪委监委对县检察院通报的检察

建议所涉及监督监察对象在公益诉讼工作中, 履职不力、

失职失责的领导干部进行追责问责;对违纪违法公职人员

依纪依法作出党纪政务处分; 涉嫌职务犯罪的, 依法进行

调查处置。县纪委监委、县检察院在办理公益诉讼案件过

程中,发现行政机关在行政执法中存在的倾向性、苗头性

问题,应发出监察建议或者检察建议予以警示。县检察院

建立年度工作通报制度,向县纪委监委通报一年来所办理

徐魁 刘玉峰

"多亏了检察院,否则我 和车辆投保的公司还一直被蒙 在鼓里……"近日,得知再审

事情还要从5年前的一起

改判的消息后,高密市民李某

交通事故说起。 2014 年 3 月

的一天, 市民刘某在酒后、无 证驾驶的情况下,与李某驾驶

的车辆发生交通事故,致使李 某及其乘车人邢某受伤, 双方

所驾车辆和道路绿化带苗木受

损严重。事故发生后, 刘某见

对方车辆人员昏迷不醒, 为逃

避责任,骗取保险赔偿,便叫

冒充肇事车辆驾驶员。后导致

公安机关对事故责任进行认定

为李某与赵某承担事故的同等

邢某、赵某甲(刘某驾驶车辆

的车主)、某路政工程公司分 别向高密市人民法院提起了民 事诉讼, 要求对各自损失依法

故责任认定书及刘某、赵某等 人恶意串通、虚构的事实等认 定李某与赵某负有同等责任,

2014年8月份,李某、

高密市法院依据错误的事

来自己的好友赵某"顶包",

难掩内心的感激之情。

公益诉讼案件及诉前程序案件的情况和分析。

检察公益诉讼工作监督监察的意见》

为加强与纪检监察部门联动,形成公益诉讼工作合

《意见》明确,检察机关与纪检监察部门要在各自职

此后的两个月里, 在王洪福的指点和照顾 下, 洪兴大厦的建设工程规划许可很快便通 过了审批。

2011年中秋节期间,张某岩约王洪福 在其办公室喝茶,并给了王洪福一盒茶叶, 让他带回家喝。王洪福将茶叶盒带回家后, 发现里面没有茶叶,而是10万元现金。王 洪福惊讶之余又有些紧张, 但还是按捺住自 己的情绪,给张某岩打了个电话,一番客套 后,便把钱收下了。"我给王洪福10万元 钱,主要是为了感谢他对我们公司报请规划 审批工作的支持,同时也为了和他搞好关 系,以便于日后公司项目在规划处能顺利审 批。"张某岩说。

而此时, 打开茶叶盒的王洪福就像打开 了潘多拉的魔盒, 对后来接踵而至的贿赂来 者不拒, 甚至开始借机索贿。

2014年秋天, 莱州某房地产发展有限 公司董事长程某龙, 因旧村改造项目审批的 问题来到王洪福办公室,在谈完有关项目的 事情后,王洪福突然说最近手头有点紧,想 借10万元钱先用用。因为有求于人,程某 龙便爽快地答应下来,并在没有任何借据的 情况下把钱给了王洪福。

"因为我是做房地产开发项目的,规划 处是我们房地产开发公司需要特意处好关系 的一环, 否则规划处就可能在报批项目时给 我们制造障碍或者拖延审批时间,那样我们 的开发项目会造成很大损失……"程某龙事 后回忆起当时的情景,一脸无奈地说道, "只要王洪福不提还钱,我也不会去找王洪 福要这钱的。

从 2011 年秋至 2015 年春节前, 王洪福

为助力脱

贫攻坚工作,

积极救助困难

莱阳市检察院

举行了 2019

年"合力助脱

贫 真情化甘

露"爱心捐款

活动。活动现

场, 院领导带

头奉献爱心,

全院干警积极

踊跃参与捐

款。此次爱心

捐款共募集善

款 25100 元。

于宝 摄

群众,近日,

评标委员会委员的便利条件, 先后7次收受 6 名房地产开发商钱款共计人民币 47 万 元,并为上述人员提供帮助、谋取利益。

检察专刊

妄想金蝉脱壳疯狂"还钱"

就在王洪福捞钱捞得愈发肆无忌惮时, 却发生了一件令莱州当地房地产商都大跌眼 镜的事。2017年3月的一天,前述某置业 公司董事长张某岩的孙子刚出生没几天, 王 洪福的妻子就登门造访,并送来了一套童 装。可让张某岩没想到的是,这套童装里居 然放了人民币 10 万元。

更让人想不到的是,几乎所有曾向王洪 福行贿的房地产商们,都在2016年底至 2017年初这短短的几个月里,收到了王洪 福以各种形式退还的贿款, 平均每个月算下 来,王洪福退还超过10万元人民币的贿 款。究竟是什么原因让曾经大肆敛财的王洪 福在短时间内疯狂退还赃款?

原来,由于长期腐败甚至公然索贿,王 洪福早已是声名狼藉, 与他早年间见诸报端 的光辉形象相比可谓天壤之别。 2014 年以 来,有关部门曾两次对王洪福涉嫌受贿犯罪 问题进行初查,但由于王洪福具有很强的反 侦查能力, 所以侦查人员未能掌握充足证 据。侥幸逃过一劫的王洪福非但没有收手, 而且越发猖狂起来,于 2014年至 2015年 间, 先后收受莱州市又一房地产有限公司董 事长李某堂等人贿赂共计12万元。

2016年初,由王洪福分管的村镇建设 科时任科长张桂武因涉嫌职务犯罪被检察机 关立案查办后, 王洪福开始警觉起来, 他仔

利用其职务上负责建设项目规划审批和作为 细回忆收受的每一笔贿赂,越是回忆,越是 心惊肉跳。此后,单位领导也多次找王洪福 谈话, 要求其严格自身要求、注意廉洁自律 问题, 这让王洪福更加如坐针毡, 惶惶不可

> 最终, 迫于国家惩治腐败高压态势和社 会舆论的压力,也为了能最大程度逃避法律 的处罚, 王洪福便开始"疯狂"退还之前收 受的贿款, 妄图蒙混过关。

"退赃"本质上是为了掩盖犯罪事实

2018年10月19日, 王洪福被招远市 监察委采取留置措施。在留置室内, 王洪福 渐渐放弃了之前的幻想和侥幸心理, 取而代 之的是深深的忏悔。

庭审席上,招远市检察院第二检察部主 任王岩指控王洪福收受房地产开发商贿赂款 人民币 47 万元。王洪福辩护人认为, 贿款 在案发前已悉数退还,故不构成受贿。对 此,公诉人王岩指出,王洪福在受贿后并未 及时退还贿款, 时间最长的一笔贿款至退还 时,已时隔6年之久,且王洪福收受贿赂 后,已将贿款用于购房及个人消费,从主观 上对贿款有非法占有的故意, 而王洪福的 "退赃"行为,是在迫于各方压力之下,其 本质上是为了掩盖犯罪事实。

法院审理认为,被告人王洪福身为国家 工作人员,利用职务上的便利为他人谋取利 益, 收受他人贿赂, 数额巨大, 其行为触犯 了《中华人民共和国刑法》第三百八十五条 第一款之规定,犯罪事实清楚,证据确实充 分,一审判处王洪福有期徒刑三年,并处罚金 人民币 30 万元。 郭树合 马朝晖 高志岩

0

基层快讯 🔷

潍坊市奎文区检察院

讲好开学法治课

新学期开学之际,潍坊市奎文区检察院邀请帮扶社区的部 分未成年人及家长走进该检察院,体验别开生面的"开学法治 课"。活动中,大家参观了未检工作室办公区、法治教育基 地,心理疏导及测评室,检察官还通过案例分析、现场提问等 方式,向孩子们讲解了常见的违法犯罪形式以及自我保护的方 法。通过学习,让孩子们近距离感受到法律的公众和威严,进 一步树立和增强了学法、懂法、护法、守法的法治意识。 玄承瑛

临沂市费县检察院

护航民企发展

8月22日上午, 费县检察院组织开展"检察护航民企发 展"检察开放日活动。人大代表、民营企业家等9名代表应邀 参加活动。费县检察院检察长尹德新,院领导杨东、曹传云等

活动中,代表们参观了费县院 12309 检察服务中心、青少 年法治教育基地、青少年维权岗、检察建议室、枕流斋, 并观 看了检察建议宣传片

座谈会上,杨东副检察长传达了《全市政法机关营创法治 营商环境的实施办法》文件精神。代表们逐一作了发言,对费 县院检察工作给予充分肯定, 认为此次活动主题鲜明, 内容丰 富, 切实感受到了费县检察院在服务和保障民营经济发展方面 所做的工作和取得的成效,并提出了宝贵的意见建议。

朱传广 段会辉

滨州市阳信县检察院

开展保密业务培训

为教育引导干警做好新形势下机关保密工作。近日,阳信 县检察院面向全体干警开展了保密业务工作培训。

培训中,参训干警们认真观看了保密宣教警示片,了解了 党的保密工作传统和近年来窃密泄密的有关典型案例。授课同 志结合检察工作实际,从涉密岗位职责、涉密设备管理、涉密 文档资料流转等方面深入浅出地为干警们进行了讲解,从而让 参训人员更加直观地了解了保密工作所面临的严峻形势和信息 化条件下如何更好地做好保密工作。

此次保密专题培训工作的开展,进一步强化检察工作人员 的保密意识。参训干警在学习结束时纷纷表示, 要时刻绷紧保 密工作这根弦, 严格遵守保密规定, 确保信息化办公办案环境 中各项信息的安全。

聊城市高唐县检察院

快速处理认罪认罚案件

近日,由高唐县检察院提起公诉并出庭支持公诉的4起适 用认罪认罚程序的案件, 在庭审一个小时内全部审理完毕, 并

庭审中,法庭重点审查了被告人在律师帮助下自愿签署认 罪认罚具结书,简化了法庭调查及法庭辩论程序,直接听取了 被告人最后陈述和检察机关量刑建议后, 当庭作出判决, 提升 了执法办案的法律效果和社会效果。

发心

捐

莱阳市人民检察院2019年爱心捐助

莱西市检察院开展关爱留守儿童主题活动

空心化问题日趋明显,越来越多的孩子被父 童开展了"乐在莱西,检察官伴你共成长" 母留给爷爷奶奶被迫成为留守儿童。针对近 关爱留守儿童主题活动。 年来涉留守儿童犯罪的易发、频发, 莱西市 检察院以落实"一号检察建议"为契机,坚 山镇的莱河大自然农场,在爱心企业海诺制 持儿童利益最大化原则,积极致力于关爱留 药领导的带领下,同学们不仅见到了过去只 育基地。参加本次活动的大都是父母常年在 守儿童的成长和教育,借助与"小雨滴"

留守儿童全面综合保护。8月15日,为了关 爱留守儿童健康成长,让同学们度过一个安 全快乐又有意义的假期,莱西市检察院携手 场动物的各种逸闻趣事,让同学们在参观的 法治教育课。在"校园说法"展厅,同学们 护留守儿童贡献检察力量。

活动第一站,同学们来到位于莱西市姜 能在电视上见到的鸵鸟、鸸鹋、骆驼、大 外工作的留守儿童,结合该群体的特点,按

面包和小礼品, 让孩子们在大开眼界的同时 也感受到了温暖与贴心。

观看了该院自制的法治微动画"校园暴力那 些事",对校园暴力以及如何预防与应对都 有了更加全面的了解。在"无毒少年"展 厅, 3D 全息投影以一种全新的形式帮助同 学们认识毒品的种类、特征与危害,而"吸 毒后的你"则让同学们更加真切的了解到吸 毒对人体带来的可怕后果, 在同学们幼小的 心中种下"珍爱生命、远离毒品"的种子。 在室外综合知识长廊,同学们还学习了交通 随着外出务工人员的增多,莱西市乡村 "小雨滴"志愿者团队,组织50多名留守儿 同时学习了许多书本里学不到的知识。随 安全、火灾消防、食品安全以及防溺水等安 后,爱心企业还贴心地为孩子们准备了自制 全知识。通过此次活动,不仅开拓了同学们 的视野,还丰富了同学们的暑期生活,并且 提高了同学们的法律意识和自护能力,更重 活动第二站是参观莱西市青少年法治教 要的是让他们感受到社会的关爱和温暖。

下一步, 莱西市检察院将加强与教体 局、团市委等部门及全市志愿者团队的协作 "蒲公英"等本地志愿者团队联合成立的 雁、羊驼、英国矮脚马等各种动物,更与园 照"一号检察建议"的要求,莱西市检察院 配合,依托村委和中小学校及幼儿园等平 "检爱·关爱明天"留守儿童工作站,加强对《区的动物明星"蜘蛛丝转基因克隆羊"和汗《未检干警以讲故事、放视频、 VR 体验等方》台,根据留守儿童的身心特点来组织更多活 血宝马来了一次亲密接触,争先恐后要求拍 式,为同学们讲解如何正确交友以及预防性 动,温暖留守儿童心灵,丰富留守儿童生 照留念。参观过程中,工作人员还讲解了农 侵害等知识,给同学们上了一堂别开生面的 活,共同呵护留守儿童健康成长,为全面保

"案子必须经得起历史检验"

记齐河县检察院第一检察部员额检察官朱梅

告,在她的办公桌上,一厚摞卷宗整齐排 组成员,更是积极主动承办恶势力犯罪案件。 "今天还得加个班,制作详细的补查提 纲,建议公安机关补充完善一下证据,确保 案件能够如期提起公诉。"朱梅说。

诉检察科工作6年,已有16年在公诉科从事 审查起诉工作。作为一名公诉人员,她心中 常怀正义之感,工作中永远充满激情,把对 犯罪集团经常在网吧聚集,对外靠高息放贷 一审判决,13名被告人分别以犯寻衅滋事 法律公平正义的追求作为自己永恒的工作目 敛财,用传统暴力和软暴力手段,侵犯他人 罪,非法拘禁罪,聚众斗殴罪,被判处有期 标,时刻做到忠于法律,忠于人民。

在公诉岗位上,她用心履职,严格把 法!"朱梅说。 关, 共审查起诉各类刑事案件 700 余件, 均 做到无错、无漏,无超期羁押、无无罪判。办案人员沟通联系,引导公安机关调查取。作为公诉人,指控被告人必须有铁的证据, 决,起诉案件有罪判决率100%,追诉漏犯。证,对案件侦查及时提出完善和固定证据意。严丝合缝,证据链完整,咱办的案子必须经。名讲担当、重奉献的好同志。经她办理的案 20 余人。多次受到市、县两级检察机关的表 见建议 20 余条。同时,她带领一名检察官助 得起历史检验。"朱梅说。 彰,被市委、市政府记二等功一次,被县 理加班加点审查案卷,在规定期限内审查卷

近日,笔者来到齐河县检察院,该院第一委、县政府记三等功一次。扫黑除恶专项行一宗 21 册,制作审查报告 450 页,集中提审讯一工作。她时刻提醒自己做人做事一定要对得 一检察部员额检察官朱梅正在制作审查报 动开展以来,她作为院扫黑除恶专项领导小 问 13 名犯罪嫌疑人。

嫌寻衅滋事罪、聚众斗殴罪、非法拘禁罪将 在发表公诉意见时,朱梅对各被告人的犯罪 因涉嫌寻衅滋事被公安机关抓捕,家人找到 李某某、付某某等13人向齐河县人民检察院 行为及社会危害性作了深入剖析,庭审取得 朱梅求情,朱梅通过翻阅卷宗发现亲戚是累 朱梅从事检察工作22年,除去在控告申 移送审查起诉。"该案件涉及人员众多,13 圆满成功,各被告人均认罪、认罚,最终该 犯,按照法律规定,累犯必须批捕,不能作 名被告人全部都是90后,犯罪事实多达16 案起诉书指控的全部事实和罪名均被法院予 缓刑处理。"一开始亲戚埋怨我,逢年过节 起,案情十分复杂。以李某某为首的恶势力 以认定。2019年3月18日,该案依法作出 权益,达到不法目的。必须将他们绳之以 徒刑一年至六年不等。判决后,全部被告人

2018年11月22日, 齐河县公安局以涉 理。作为公诉人, 朱梅事前作了充分准备, 均服判,没有上诉。"现在案件都在网上公 在审查起诉阶段,朱梅主动与公安机关 开,起诉书是检察机关最重要的法律文书,

朱梅还负责普通刑事案件的批捕和公诉 察长张丽说。

起胸前的检徽,自觉筑牢思想道德防线。面 该案于 2019 年 1 月 30 日公开开庭审 对"关系案""人情案""金钱案",她以 身作则,铁面无私。有一次,家里一个亲戚 大家一起吃饭,也不愿意理我,后来慢慢做 工作,亲戚表示了理解。"朱梅告诉记者。

由于案多人少,朱梅和同事经常加班加 点忙工作,常常顾不上家人。作为家里的长 女,不能经常陪伴年迈的父母,但老人都很 支持她的工作。家人的鼓励给了她更多的动 力。"朱梅正直、善良、认真、敬业,是一 子每件都能办成铁案。"齐河县检察院副检 高忠祥 常菲

检察建议纠正一起虚假诉讼案

责任。

分别对四起民事诉讼作出了错误的判决。因李某的车辆仅 投保了交强险,故赔偿超出部分约3万元由其个人承担, 而刘某驾驶的车辆在保险公司投保了交强险及商业险,全

案中发现虚假诉讼线索,严重损害保险公司等民营企业的

利益,直接影响上述四起民事赔偿案件的判决,遂即展开

误的交通事故认定书。高密市交警部门采纳了检察建议并

重新作出事故责任认定书, 认定刘某因饮酒后且未取得驾

驶证驾驶机动车、路口未减速慢行、发生事故后弃车逃

逸,承担事故的全部责任,李某、邢某等人不承担事故责

察建议, 法院全部采纳了该建议, 并依法作出民事判决,

撤销了原审四份错误的判决书,改判相关保险公司仅在交

强险限额范围内先行赔偿四原告损失,不在第三者责任险

范围内进行赔偿,超出部分由刘某进行赔偿,李某因无责

无需进行赔偿。再审判决还原了事实真相,有力地打击了

虚假诉讼行为,维护了法律权威,保障了李某及有关保险

公司等民营企业的合法权益。

然而,天网恢恢,疏而不漏。2017年5月,高密市 检察院院民行部门从公诉部门办理的刘某、赵某保险诈骗

立案后,该院向交警部门发出检察建议,建议纠正错

之后,高密市检察院又依法向高密市法院发出再审检

部损失约11.3万元由保险公司进行赔偿。